

市教体局倡议全市教育工作者

严格遵守防疫要求 营造良好考试环境

本报讯 (记者田秀忠)2022年高考即将来临,全市44000余名学子将迎来人生中的重要时刻。为营造良好的考试环境,确保平安高考、高考平安,5月25日,市教育体育局向全体教育工作者发出了倡议。

投身抗“疫”,带头参与保障工作

这次新冠病毒具有隐匿性强、传播力强等特点,给高考疫情防控工作带来极大挑战,市教体局希望全体教育工作者做足充分准备,树牢坚定决心,冲锋在高考疫情防控工作一线,带头遵守国家和省、市有关疫情防控规定;全力参与、支持和配合学校的疫情防控工作,及时提醒学生及其家长切

实严格遵守防疫方面的法律法规,努力做到“六个不”(不外出、不聚集、不聚餐、不与家庭成员以外的人接触、不与市外返平人员接触、不与健康状况不明的人接触),坚决把疫情“挡”在校门之外,为高考提供一个安全稳定的环境。

做好防护,严格遵守防疫要求

全体教育工作者尤其是高考涉考人员考前14天内不离平,要及时关注自身身体健康,每日进行体温测量、记录和健康状况监测,每两天进行一次核酸检测。从即日起到6月9日高考结束,坚持单位—家庭—生活圈—生活圈—生活圈努力做到上述“六个不”;高

考期间对监考教师、后勤服务人员实行封闭管理。

请各位教育工作者及家人支持、理解、配合,自觉遵守疫情防控规定,保持良好卫生习惯,均衡饮食,充足睡眠,适量运动,积极学习健康防病知识,做好个人防护,积极做高考的参与者和高考安全的守护者。

尽心尽责,扎实做好各项工作

今年高考面临着考生增多、考场增加,组考难度增大,且高考是教育工作的一件大事。希望全体教育工作者慎终如始,把疫情防控、考场监管、服务保障等各项工作抓实抓细,确保每一个环节、每一个环节都落实好、衔接好。要

保持良好工作作风,坚决服从组织安排,已被选聘为监考的老师要心无旁骛、克服困难投身监考,没有选聘上的老师也要时刻准备着迎接组织挑选。全体巡考工作人员要熟练掌握考试工作程序,严格按流程、按规定、按纪律、按要求办事。

用情呵护,加强考生人文关怀

此时,全体教育工作者要努力为他们营造温馨、舒适的考试环境,多给他们关心关爱,既要关心他们的生活又要关注他们的心理状态。要与家长密切合作,适时开展学生心理疏导活动,引导学生以健康、积极的心态,科学备考、从容应考。

平顶山技师学院“能力作风建设年·最美学生”系列报道之一

王子壮:从“落榜”少年到“技能大咖”

中考失利后,靠努力奋斗,他最终站在了全国第一届职业技能大赛河南省选拔赛数控车项目冠军领奖台上,并获得河南省技术能手、全国“最美中职生”等称号。他叫王子壮,去年从平顶山技师学院现代制造系预备技师班毕业后,留校成为一名实习教师。

中招落榜,立志靠技能改变人生

中学时代,王子壮十分贪玩儿,中考落榜后顿感前途渺茫。他利用暑假到一家饭店体验生活,开始了人生的第一次打工。饭店生意很好,作为传菜员的他每天累得筋疲力尽,工资却少得可怜。

“我心里渐渐萌生了想学一门技术的想法。”就这样,靠技能成才的梦想在王子壮心中扎下了根。

2015年秋,在表哥的推荐下,王子壮来到平顶山技师学院上学。在选择专业时,对机械加工感兴趣的他选择了数控车工专业。

找准兴趣,咬定青山不放松

在实训老师的指导下,王子壮成功完成了一个又一个工件,获得了满满的成就感,对车工的兴趣日益浓厚。

有时上实训课天气很冷,凉飕飕的机床和扳手让很多同学畏缩不前,王



王子壮(中)与参赛队友合影留念

壮却总是保质保量完成老师留的实训作业。看到他学习踏实,实训老师便推荐他参加学校集训队。

王子壮爱琢磨工艺,学习上有股钻劲儿。面对高强度、重复的训练内容,他从不抱怨。凭着咬定青山不放松的钻劲儿,他勤学苦练,技艺精进,慢慢从同学中脱颖而出。

坚持不辍,脚踏实地地加油干

技能培训非常辛苦,有些同学耐不

住寂寞和劳累,最终选择了退出。

“学院为我们提供着最好的实训设备和师资,这样的学习机会是很难找的。”王子壮一心想学到过硬技术,还想参加技能大赛为校争光。

在备战全国第一届职业技能大赛河南省选拔赛数控车项目的训练中,王子壮索性住到实习车间没日没夜地练。在使用新软件进行铣削加工时,他遇到了棘手问题。通过查阅大量资料、请教老师等,他一点点地攻克难题,不断提升技能。

全国第一届职业技能大赛汇聚了来自全国各地的高手,强手,竞争异常激烈。经过3天的比拼,王子壮最终取得全国第十六名的好成绩。

勤学苦练,竞技场上展风采

成大事者须有坚韧不拔之志。在平顶山技师学院多位老师的印象中,王子壮勤奋好学、刻苦钻研、意志坚定,对技术的追求精益求精。

上学期间,王子壮多次代表平顶山市和平顶山技师学院参加省级、国家级数控技能大赛,屡屡摘金夺银。2017年10月,他夺得河南省中等职业教育技能大赛数控车工学生组第一名;2018年5月,代表河南省参加全国职业院校技能大赛中职组数控综合应用技术赛项团队赛,获得三等奖,同年被评为全国“最美中职生”;2019年5月,参加第46届世界技能大赛河南省选拔赛数控车项目,获得第三名;2020年10月,参加全国第一届职业技能大赛河南省选拔赛,夺得数控车项目第一名;2021年8月,他获得河南省技术能手称号。

毕业后,王子壮留校成为一名实习教师,开始把自己的技术和学习经验传授给学生。曾经梦想通过一技之长改变命运的少年,如今正在帮助更多人改变命运。

(本报记者 邢晓蕊)

我市幼教专家解读全国学前教育宣传主题——

幼小衔接,到底该如何进行?

5月20日至6月20日是第11个全国学前教育宣传月,今年的主题是:幼小衔接,我们在行动。

幼小衔接到底“接”什么、如何“接”?5月28日,记者采访了我市多家幼儿园园长,请他们进行专业解读。

什么是幼小衔接?

市育新幼儿园园长裴晓燕说,幼小衔接不仅仅是幼儿园和小学教育阶段上的衔接,更是儿童认知、社会性及情感的衔接。

裴晓燕强调,“幼小衔接”不等于“小学化”,不能简单地将幼小衔接理解为“知识经验的衔接”。成功的幼小衔接不是小学知识的提前传授,也不是小学教育模式的超前进行,而应专注于孩子学习能力的准备。

市育才幼儿园园长岳瑞平说,国家对幼小衔接非常重视,无论是教育部出台的“双减”政策,还是《幼小衔接指导意见》都强调要科学衔接。“南京师范大学教授虞永平说,幼儿园到小学不是翻山越岭,不是跳跃大沟深壑,也不是进入天壤之别的生活,而是童年生活的一种自然延伸和过渡。”

岳瑞平认为,孩子积极乐观的性格、生活能力、自理能力、倾听能力、学习习惯、交往能力、解决问题能力、自我控制能力、规则意识等才是支持孩子在小学生活学习的核心能力,而这些能力的提升绝非一日之功,需要一个长期的

过程。幼小衔接应该站在培养一个独立人的长远角度,适应孩子的需求和节奏,反对填鸭式的大班突击式衔接。

幼小衔接究竟“接”什么?

裴晓燕说,幼小衔接在幼儿园阶段的重点是“养习惯”,具体来说就是引导幼儿养成良好的生活习惯、行为习惯、学习习惯,以及做好学前心理准备。

“从孩子入园那天起,幼儿园的幼小衔接便开始了。我们鼓励小班孩子学会自己收拾、整理自己的物品,如整理好自己的小储物柜,叠好衣物,油画棒、彩笔等物品摆放整齐等。鼓励中班孩子帮助老师做一些力所能及的事情,如收拾玩具、材料,会制作收纳摆放的标记并尝试进行归类摆放,做好值日等。鼓励大班孩子尝试探索如何整理书包、认识时钟等。”裴晓燕说,“如此循序渐进,帮助孩子在幼儿园阶段养成良好的生活自理习惯,那么等幼儿进入小学后就能自主地收拾文具、书包。”

在幼儿行为习惯的培养方面,老师通过引导幼儿养成良好的坐姿习惯;做好课前准备工作,比如在学习活动开始前让孩子多喝水、上厕所等准备工作;养成有礼貌的习惯,碰到长辈、老师要主动上前打招呼等;养成良好的卫生习惯,比如勤洗手、戴口罩等。

在对幼儿进行学习习惯培养时,老师会引导幼儿养成良好的倾听习惯、保

持正确的读写姿势等。

此外,幼儿入学前还要具备一定的心理准备。“老师和家长可以多与孩子聊一聊关于小学的事情,激发孩子对小学的向往,让孩子对小学生活满怀期待。”裴晓燕建议。

幼小衔接如何科学地“接”?

我市多位幼儿园园长表示,做好幼儿园与小学的衔接,使幼儿尽快适应小学生活,仅仅依靠幼儿园的力量是难以解决的,需发挥幼儿园、小学、家庭三方面的积极性,共同做好这项工作。幼儿园是做好幼小衔接工作的关键因素。近年来我市十分重视幼小衔接工作,各大幼儿园也都积极行动起来开展相关研究和探索工作,引领教师、家长行动起来,共同呵护幼儿健康成长。

市育才幼儿园开展了“幼小衔接”专题活动,将新华区教研室的老师们请进门,向他们展示幼儿园的园本课程,虚心听取建议,双方共同探讨适合幼儿的教与学方式。“老师们这种双向融合、双向奔赴才是积极的,也会是最有效的。”岳瑞平说。

平煤幼儿园园长刘凤玲说,该园从幼儿的品质、能力、习惯等方面入手,用心探索幼小衔接的着力点和聚焦点。“利用专家家长会等有效引领家长和幼儿园携手同行,密切配合,减缓幼小衔接坡度;通过带领大班幼儿参观梦想中

的小学,让孩子们提前了解小学的校园生活,激发成长向往;通过建园本课程体系,聚焦品质、能力、习惯培养,循序渐进助力幼儿做好身心各方面的准备,使他们顺利融入小学生活。”

市开源路幼儿园园长胡晓玲说,该园除做好家园共育工作之外,长期与湛河区开源路小学、韦伦双语学校等建立合作机制,市级学前教育孙喜敏名师工作室和小学语文宋东魁名师工作室共同携手建立教研共同体,为儿童搭建从幼儿园到小学过渡的阶梯,推动双向衔接。

该园还通过组织大班幼儿参观小学、参观图书馆和博物馆等社会实践活动,支持幼儿通过直接感知、实际操作和亲身体验等方式积累经验和知识,帮助孩子们逐步养成积极主动、认真专注,团结协作、不怕困难,敢于探究和尝试,乐于想象和创造的良好学习品质。

“幼小衔接的准备不是提前,不是抢跑,不是把以后该做的事情提前做。”在幼儿园开展幼小衔接的当下,裴晓燕提醒广大家长,学前教育要为孩子终身、长远的发展奠基,不是只看眼前,急功近利。

裴晓燕告诫家长,过早学习知识有可能扼杀孩子自主性学习的兴趣与热情,不利于孩子的身心发展。“我们要相信幼儿,用科学的教育理念为幼儿的长远发展做好铺垫。”她再次强调。

(本报记者 邢晓蕊)

痴心一片终不悔 只为桃李竞相开

——记市财经学校高级讲师宋秋伟

一腔大爱,心系学生;兢兢业业,无私奉献。她忠诚党的教育事业,默默耕耘在三尺讲台,用爱和汗水哺育着学生成长、成才。

她叫宋秋伟,是市财经学校高级讲师,她还是国家级骨干教师、市教育体系系统学术带头人、市师德标兵。

宋秋伟热爱教育事业,兢兢业业,任劳任怨。专业课教师人手紧张时,她自愿加班,周课时平均在24节以上。

“宋老师在工作中勇挑重担,自从国家在中职学校学生中开展职业技能大赛以来,她每年都主动辅导学生参加职业教育技能大赛和中华优秀传统文化大赛,不论周末和节假日,只要有学生在校学习,都能看到她辅导学生的身影。”该校副校长曹剑说,宋秋伟忙起工作来常常忘了时间,甚至多次被保安锁在教学楼或实训楼上。

一分耕耘一分收获,宋秋伟辅导的学生先后获得省级二等奖8人次,市级一等奖20余人次,她也多次被评为省市级“优秀辅导教师”。

作为班主任,宋秋伟不仅教学生知识,还对他们的生活关心备至,被一届届学生亲切地称作“秋伟妈妈”。

利用节假日进行家访,与家长沟通交流,对宋秋伟来说是常事。2016年9月新生军训时,宋秋伟注意到一名女生郁郁寡欢,身上还有伤痕,便留心询问。怯懦的女生却什么都不说。于是宋秋伟把这个女生带回家给她做饭吃,找来干净衣服给她换上。看到老师为自己洗起了脏衣服,这名女生彻底破防,号啕大哭,说爸爸妈妈从来没有这样爱过她。

“天下没有不爱孩子的父母,只是方法方式不得当而已……”在宋秋伟的开导、劝说下,这名女生的心被暖化了,脸上泛起亮光。

次日,宋秋伟驱车百里去这名女生家家访。她父母是一对老实人,但信奉“棍棒出孝子”的封建思想,对孩子时有体罚。宋秋伟和家交流,谈心,直到天色很晚才拖着疲惫的身躯赶回家中。

在宋秋伟的帮助、调解下,这名女生和父母的关系得到了缓和,女生还主动给父母打电话,向父母说出了“对不起”。这名女生的爸爸哽咽着给宋秋伟打来电话:“我从来没想到孩子会变得这么懂事,宋老师我服你了,以后就听你的!”

在平凡的工作岗位上,宋秋伟用爱铸师魂,用爱心铺就育人之路,引领学生成长成才。她所带班级多次被学校评为“优秀班集体”,2019年被评为“平顶山市优秀班集体”。

在学校的支持下,宋秋伟成立了“名班主任工作室”,带动班主任群策群力,为落实立德树人根本任务,培养更多高素质技能型人才默默付出。

在近30年的教育教学中,宋秋伟勇于创新,在教改中不懈探索,积累了丰富的经验。她撰写出《中职生心理健康状况调查与分析》《论校企合作人才培养机制在中职学校的必要性》《职业学校互动式教学实践研究》《职业学校专业课教学中融入思政元素的实践途径》等课题,同时根据学情编著了《基础会计》和《财务管理实训》两部教材,在CN级刊物发表教育教学论文10余篇。

痴心一片终不悔,只为桃李竞相开。如今,宋秋伟仍一如既往地勤勉工作,潜心育人,在教改科研工作中不敢懈怠,用心血与灵魂谱写着教育之歌。

(本报记者 邢晓蕊)



光荣入队

5月27日上午,高年级优秀少先队员代表在为新队员佩戴红领巾。

新队员入队仪式,140名一年级学生加入中国少年先锋队,成为光荣的少先队员。

当天,卫东区东环路小学举行

本报记者 邢晓蕊 摄



绘画迎“六一”

5月27日上午,市育新幼儿园大班小朋友在绘画雄伟的天安门、鲜艳的五星红和党旗……

为迎接“六一”国际儿童节,市育新幼儿园举办了“奋进新时代红色绘经典”现场绘画活动,培养幼儿的爱国情感。

本报记者 邢晓蕊 摄

教育周刊联系电话

13937521230 13592166699